
 

 

                          

 التحولات التً تتم فً منحٌٌن                     

Transformations qui se font en 2sens     

            هل التحولات الكٌمٌائٌة دائما كلٌة ؟

 :وضعٌة 

 

 مع (CO2) الماء الهواء(calcaire)تتكون الهابطات و الصاعدات من الكلس

 الزمن كٌف ذلك؟

 ٌذوب فٌه  لٌعطً محلول هٌدروجٌنو H2O+CO2ٌفسر أن الكلس فً الصخور الكلسٌة وتحت تأثٌر 

 : حسب المعادلةCa(HCO3)2aqكربونات الكالسٌوم

(1) CaCO3 s     +CO2 +H2O+              Ca(HCO3)2aq  



 

 

 :و الذي ٌنزل عبر الشقوق فٌنفلت الغاز حسب  المعادلة 

Ca(HCO3)2aq        CaCO3 +  H2O+  CO2                    (  2) 

 و بم أن الكلس غٌر قابل للذوبان فً الماء  وتحت تاثٌر درجة الحرارة تتكون الهابطات فً السقوف 

 والصاعدات فً الأرض من الكلس

 .تفاعل عكوس...=متعاكسان متأنٌان:ما هً خاصٌات هاذٌن التفاعلٌن

 

 

I. تذكٌر بتفاعلات حمض ـ قاعدة  

 . تعرٌف الحمض و القاعدة حسب برونشتد .1

+Hنسمً حمض  كل نوع كٌمٌائً قادر على فقدان بروتون 
  

AHرمزه  (Hٌحتوي على  ) ←

مزه +BHنسمً قاعدة  كل نوع كٌمٌائً قادر على اكتساب بروتون  -Aاو    ←

 .(تحتوي على زوج الكترونً حر)

+H بروتونا AHعندما ٌفقد الحمض 
-A اثناء تحول فهو ٌتحول الى قاعدة 

 . والعكس

AH  وA-  ٌكونان مزدوجة حمض قاعدة رمزها AH/A- او  

AH           A- +   H+                                 

COOH/CH3COO-       NH4 3 :امثلة 
+ /NH3                                    HCl/Cl-            CH 

 امفولٌت = الما ء          -H3O+/H2O                      H2O/OH:مزدوجتا الماء 

  . التفاعل حمض قاعدة .2

+Hٌتم خلاله تبادل برتون 
A1H/A1 بٌن حمض و  قاعدة  لمزدوجتٌن

-              

A2H/A2
-       

3. A1H +A2
-                      A1

-  +A2H         

CH3COOH +NH4
+              CH3COO-   +NH3  

CH3COOH   +H2O              CH3COO-  +H3O+  

NH3  +H2O                        NH4
+  +OH-     

II. PHمحلول مائً  وقٌاسه . 

   +H3Oان المٌزة الحمضٌة لمحلول مائً ناتجة عن وجود اٌونات الاوكسونٌوم 

 .محلول  PHتعرٌف -  1.



 

 

PH  مخفف " مائً " ٌقٌس حمضٌة محلول(بدون ابعاد)   مقدار بدون وحدة 

:بالعلاقة:معرف

  
 

العلاقة صالحة للمحالٌل المخففة والغٌر جد مخففة *
-6<c<5.10- 2moll-1-10 

 pH    0    ≤    pH                            14   ≥   مجال* 

 10-2moll-1                                      pH=2=[+H3O]:امثلة 

                     [H3O+]=2.5.10-3 moll-1     =    … pH  

 C°25عند 

  ًمحلول حمض               [H 3O+]>10-7 moll-1                                     H   <7 p 

                 محلول قاعدي[H 3O+]<10-7 moll-1                                     7<   pH 

                محلول محاٌد[H 3O+]=10-7 moll-1                               =7     pH    

 pHقٌاس - 2

 .تقرٌبً:الكواشف الملونة *

.𝟎±تقرٌبً (كاشف عام) pHورق * 𝟓 

*pH بدقة” متر  " .  

 0.05 اي ان الارتٌاب المطلق 0.05 برتبة pH=4.6  ٌعطً pHقٌاس 

 .  +H3O ثم  pHاطر قٌمة -1

 [+H3O]استنتج الارتٌاب النسبً على - 2

pH=4.6±𝟎𝟎𝟓                       4.55≤pH≤4.65               

10-4.65≤[H3O+]≤10-4.55                               

2.239.10-5≤[H3O+]≤2.818.10-5               

          ∆ 𝐇𝟑𝐎
+ =

𝟐.𝟖𝟖𝟏.𝟏𝟎−𝟓−𝟐.𝟐𝟑𝟗.𝟏𝟎−𝟓

𝟐
. =           

∆[𝐇𝟑𝐨
+]

 𝐇𝟑𝐎
+ 

= 𝟎. 𝟏𝟏 = 𝟏𝟏% 

 .(تناسب  )الموصلٌة    مقارنة مع مثلا مع ،     (اس  ) بدقة [+H3O]لا ٌحدد pH  ان قٌاس

III. التقدم النهائً والتقدم الاقصى. 

 .ان  كل تحول كٌمٌائً ٌتطور من حالة بدئٌة إلى حالة نهائٌة 

 هل ٌكون دائما كلٌا ؟ 



 

 

  ؟xm دائما قٌمة التقدم الأقصى xfأي هل تساوي قٌمة التقدم النهائً 

  اذا كان الجواب بلا كٌف ٌمكن تفسٌر ذلك و هل توجد طرق تجرٌبٌة لتحدٌد قٌمةxf؟ 

 .تجربة 

  .pH=3.4 قٌاس C=10-2 mol l-1نحضر محلولا مائٌا لحمض الاٌثانوٌك  تركٌزه 

 .اكتب معادلة ذوبان حمض الاٌثانوٌك فً الماء -1

 . 1l كمٌة مادة البدئٌة  فً المحلول الذي نعتبر حجمه n0(CH3COOH)عٌن   -2

 .أنجز جدول التقدم -3

 .(نظري ) xmحدد التقدم الأقصى - 4

 . ماذا تستنتج xfحدد التقدم النهائً - 5

 

CH3COOH  + H2O     ?       CH3COO-   +   H3O+           هل هو كلً أم محدود؟ 

 

 

 
 

Xm ?                                   xm=CV        10-2  -xm=0    →         xm=10-2mol  → 

Xf ?       انطلاقا منpH    10-3.4                                       .  [H3O+]=10-PH   =                      

 

xf=[H3O+].V=10-3.4   .1=10-3.4  mol   =4.10-4 mol            

xf<xm    CH3COOH (رغم انه محد)   لا ٌختفً كلٌا. 

 :حصٌلة المادة النهائٌة  

nf(CH3COOH)=10-2 -4.10-4 =….mol   ( المتبقٌة).  

nf(H3O+)=nf(CH3COO-)=Xf=4.10-4 mol     

 .(غٌر كلً)تحول محدود      ←          



 

 

  .τ:نسبة التقدم النهائً

                       : تعرف بالعلاقة     

 

 

τ=1       xf=xmً100.     تفاعل كل%     

τ<1     xf=xm  تفاعل محدود    

 

 .100 جزٌئات من بٌن 4 تتفكك τ%4=0.04=:فً المثال السابق 

=τ:              فً حالة الحمض
[𝐇𝟑𝐎+]

𝐂
 

 بٌن هل التفاعل كلً ام pH=2   قٌاس C=10-2 mol l-1نحضر محلولا لحمض الكلورٌدرٌك تركٌزه *

 .محدود

IV.  ًمفهوم التوازن الكٌمٌائ. 

  .  تفاعل ٌتم فً منحٌٌن-1

  ؟هل ٌمكن لتحول  غٌر كلً آن ٌتم فً منحٌٌن

 .تجربة

 
 :تفسٌر



 

 

PH         [H3O+] 1المنحى المباشر:       مما ٌفسر التفاعل 

 

CH3COOH  + H2O     1       CH3COO-   +   H3O+  

           

pH            H3O+ ]         [  مما ٌفسر إمكانٌة تفاعل H3O+ ِ مع  CH3COO- المنحى 

 2.المعاكس

CH3COO-   +H3O+             2             CH3COOH +H2O 

 : استنتاج

أثناء تحول محدود،هناك تفاعلان متعاكسان ومتأنٌان الأول ٌعمل على اختفاء متفاعلات والأخر ٌحد منه أي 

 ٌعمل على تكوٌنها، فهما ٌكونان تفاعلا عكوسا رمزه 
 

 

  

 مفهوم التوازن الكٌمٌائً --2 

 المتفاعلات و  (كمٌات مادة)نقول أن مجموعة كٌمٌائٌة خاضعة لتحول عكوس فً توازن إذا كانت تراكٌز 

 

 .النواتج تبقى ثابتة  فً الحالة النهائٌة 

 

 

 :تفسٌر 

  ًكمٌة المادة الناتجة عن تفاعل تختفً عن طرٌق التفاعل المعاكس  (الحد)عند التوازن الكٌمٌائ. 

  متوقف عٌانٌا لكن مجهرٌا مستمرا نقول أن لدٌنا توازن دٌنامٌكً (التحول )ٌبدو  و كأن التوازن. 

     حركٌا: 

 والسرعة الإجمالٌة v1=v2 فترتفع، وعند التوازن v2=0مرتفعة  ثم تنخفض تدرٌجٌا أما  1Vفً البداٌة 

v=0. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


